

第七屆中、美「中國大陸問題」研討會重要文件選輯

上項研討會係於本年六月六日至九日在台北舉行。中美兩國學者專家九十餘人曾以「毛以後時期的中國大陸」為主題，進行為期四天的討論；并在會中宣讀論文一十八篇，分別就中共的黨政、經濟、軍事、外交與文教等項，詳加剖析，交換意見。茲因篇幅所限，特將有關中共對外關係之論文五篇，連同開幕及閉幕致詞，併予刊載，俾供參考——編者。

開幕詞

蔡維屏

各位貴賓、各位女士、各位先生：

本人能代表國立政治大學國際關係研究中心、中央研究院，及國立臺灣大學，歡迎各位來參加一九七八年的中、美「中國大陸問題」研討會，感到非常的榮幸和愉快。今日的聚會是一九七〇年以來中、美雙方輪流舉辦的研討會的第七次。喬治城大學戰略與國際研究中心主任克萊恩博士曾經說過：「這些會議旨在就中國大陸的複雜形勢，對學術界提供有關資料與新見解的總匯。」

在過去六屆研討會中宣讀過的一百廿六篇論文，涉及中國大陸的政治、軍事、外交、經濟與文化等各方面。最為重要的是學者專家特別關注北平政權未來的穩定性。去年在華盛頓舉行會議時，出席代表共同認為：毛死後中共制度的軟弱和領導份子的強悍，已預示出間歇性的政治動盪，而使爭權各派利用陳腔濫調，互相攻擊。此種內爭勢將加深一般人民對於中共政權的懷疑譏諷與冷漠反感。

環顧中共歷史，共軍在黨內權力鬥爭中，一再扮演決定性的角色。林彪的支持迫使劉少奇垮台；文革高潮時，共軍成爲鎮壓各省不安與混亂的主要工具；據云華國鋒粉碎「四人幫」得助於共軍，而鄧小平的二度復出，若無軍頭的贊同，恐難成爲事實。然而共軍並非單一體系。軍頭個人出生背景各異，區域性與機構性利益有別，隱藏着未來爭鬥的種子。吾人當自問：軍權膨脹程度如何？軍權擴張對政治與行政機構影響如何？

往年會議中，外交問題專家注重北平、華盛頓、莫斯科之間的權力均衡，以及此種關係對於東北亞戰略平衡的影響。北平對第三世界的戰略與政策為中共外交政策中另一深具重要性的課題，但似乎未受到應得的重視。中共圖謀奪取共產陣營領導權失敗後，轉而組織以反抗超級強國為目的的第三世界聯合陣線，自任發言人。吾人亟欲了解中共在此一方面之企圖與能力。

中共領導階層目前似乎致力於廣泛的經濟發展，推行所謂四個現代化。然而吾人當記得：中共過去經濟的貧弱主因，在於遵循毛思想所產生的派系鬥爭，與政策的搖擺不定。中共眼前趨向於重新解釋毛思想，以應現實目標的需要，吾人必須自問：重新詮釋毛思想的可能幅度如何？有那些限制？更為重要的是：修正毛思想是否會導致全盤捨棄毛思想，猶如史大林的繼承者全面摒棄史大林的遺產一般？

北平政權的教育與文化政策亦受到與會學者的重視。大陸的學校與傳播工具在過去的鬥爭運動中，佔着極為重要的地位，也可能是未來華國鋒與鄧小平衝突的焦點。學校與傳播工具目前要擔負一項極為重要而且敏感的任務：批鬥「四人幫」而不玷污毛澤東的形象，因為目前許多領導人物的合法性與權威要依靠毛澤東的形象來維持。與會學者更為關注中共的教育文化制度對保存中國博大精深的文化傳統，所隱藏的威脅。如果泯滅人性的馬列主義取代了儒家的人本精神，則世界文化當更為貧瘠。

各位女士，各位先生：本人今日的簡短致詞實無法涵蓋過去會議的成就，也無法詳述吾人對未來研究的希望。展望未來，我們的任務是艱巨的。但是吾人深信：中、美雙方學者合作必能揭開竹幕，增廣對中共的瞭解。

最後，謹祝大會圓滿成功，海外學者專家在中華民國的停留愉快。

專題演講：

美國在亞洲的任務

※
強 生

本人並非中國問題專家，今天應邀在這個會議中演講，特別感到快慰。在座的諸位都知道：在我大部份的生命中，我曾經和亞洲的很多地方，有過交往，而所到之處，中國總是其間的一個中心因素；而且現在的這種情形，在許多方面，比以往更為真切。另一個中心因素，則一直是我的國家所承擔的任務。因此，我才接受了蔡主任的邀請，同意講述美國在亞洲任務的現在與將來；不過，在我講述這個題目的同時，也不能不論及有關中國的課題。

※ 強生原名U. Alexis Johnson，曾任美國國務院國務次卿、駐泰國、日本大使以及韓戰停戰協定談判代表，現任喬治華盛頓大學中蘇問題研究所國際關係講師教授。